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نقل قول

در فاز بهینه‌سازی سوخت قرار دارند. 
برقی کردن تاکسی‌ها و موتورسیکلت‌ها، 
افزایش حمل‌ونقل عمومی با سوخت 
پاک و ورود ٧٠٠دستگاه واگن قطار به 
کلانشهر‌ها برخی از اقدامات کاهش 
آلودگی هواست که برخی انجام شده و 

برخی هم در شرف انجام است.

9
پالایشگاه    

خوزستان هوای ناسالم دارند. شاخص 
کیفی هوا در شهرهای اهواز ۱۷۰، 
سوسنگرد ۱۶۵، دزفول ۱۵۶، اندیمشک 
۱۵۴ و شادگان ۱۵۱ گزارش شده و میزان 
آلودگی هوا در هندیجان ۱۴۰، آبادان 
۱۴۶ و مسجدسلیمان ۱۱۴ ثبت شد که 

نشان‌دهنده ناسالم بودن هوا است.

8
شهر      

عدد خبر

خبر

 تلاش ایران و عربستان 
برای تسهیل گردشگری

عربستان سعودی که در سال‌های اخیر تلاش فراوانی برای 
جذب گردشگران خارجی داشته تنها چند کشور همسایه و 
محدود را از دریافت روادید برای ورود به این کشور معاف کرده و 
سیاست ویزای الکترونیک را برای دیگر کشورها به اجرا گذاشته 
است. ایران نیز از سیاست لغو یکطرفه روادید استفاده کرده تا 
 بازار سفر را تکان دهد. اما پرسش این است که تسهیل ویزا

 به تنهایی کشورها را در مسیر توسعه گردشگری و افزایش 
درآمد ارزی قرار می‌دهد؟

عربستان سعودی در حال حاضر معافیت یکطرفه روادید را تنها 
به  بحرین، کویت، عمان، قطر و امارات متحده عربی اعطا کرده و 
روادید الکترونیکی را نیز برای ۵۰کشور ازجمله آمریکا، بریتانیا، 

ژاپن و اعضای اتحادیه اروپا فعال کرده است.
راه دیگر برای ورود به عربستان سعودی دریافت روادید 
فرودگاهی است. روادید الکترونیکی و روادید هنگام ورود 
به دارندگان این امکان را می‌دهد که تا ۹۰روز در عربستان 
سعودی بمانند. مسافران کشورهایی که واجد شرایط این دو 
نوع روادید نیستند باید به نزدیک‌ترین سفارت یا کنسولگری 
عربستان‌سعودی مراجعه کرده و برای ویزای کنسولی عربستان 
سعودی درخواست دهند و البته همین امر در مورد هر 
مسافری که می‌خواهد بیش از ۹۰روز در عربستان سعودی 
 بماند یا قصد دارد در آنجا زندگی، کار و یا تحصیل کند 

نیز صدق می‌کند.
عزت‌الله ضرغامی ـ وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و 
صنایع‌دستی ایران اخیرا از لغو یکطرفه روادید ۳۳کشور 
با تصویب هیأت دولت خبر داده که عربستان یکی از این 
کشورهاست.برای مسافران ایرانی نیز دو گزینه موجود 
است: مراجعه به اداره‌های رسمی صدور روادید ‌درکشورهای 
قطر، امارات و پاکستان ‌ و یا درخواست دریافت روادید با 
مراجعه به سفارت/ کنسولگری عربستان در ایران. با این 
حال اما با توجه به این چشم‌انداز ‌، احتمالا عربستان به‌تدریج 
 تسهیلات دریافت روادید را برای کشورهای بیشتری 

اعمال خواهد کرد.
با وجود شرایط مختلف‌ که صنعت گردشگری را تحت‌تأثیر 
قرار می‌دهد، این پرسش مطرح است که ایران در کنار اجرای 
سیاست لغو یکطرفه روادید، چه برنامه‌های دیگری برای توسعه 

و رشد گردشگری دارد؟

گزارش روز

تهران، کرج و اصفهان مازوت‌سوزی ندارند
 داریوش گل‌علیزاده، رئیس مرکز ملی  
هوا و تغییر اقلیم:‌ تهران، اصفهان و 
کرج مازوت‌سوزی ندارند ‌و نیروگاه‌های 
مازوت‌سوز هم در محدوده شهرها نیستند. 

اما تأثیر منفی بر کیفیت هوا دارند.

یک‌ماه تأخیر در سرشماری حیات‌وحش 
علیرضا مزینانی، مدیرکل حفاظت 
محیط‌زیست استان تهران: شرایط اقلیمی و 
کمبود بارش‌ ‌در مناطق کوهستانی که باعث 
ورود حیات وحش به پایین‌دست شده، 

عامل تأخیر یک‌ماهه سرشماری است.

ممنوعیت ساخت‌و‌ساز در آشوراده
معاون محیط‌زیست طبیعی و تنوع‌زیستی سازمان حفاظت 
محیط‌زیست با اشاره به اینکه طرح گردشگری آشوراده بدون 
ساخت‌وساز در منطقه اجرا می‌شود، گفت: برای نخستین بار 
در کشور مجوز ارزیابی محیط‌زیستی یک طرح، بازبینی و 
اصلاح شد و اجرای طرح گردشگری آشوراده مشکلی برای 
محیط‌زیست ایجاد نمی‌کند. حسن اکبری افزود: یکی از 
این موارد، تبدیل تفرج متمرکز به تفرج گسترده بود که با 
انجام این کار ساخت‌وساز ابنیه، ممنوع و آسیب‌ها به حداقل 
می‌رسد. مورد دیگر درخصوص اقامت شبانه بود که این مورد 

در منطقه ۲۲هکتاری ممنوع شد.

جریمه آسیب زدن به حیات‌وحش در 
کشور بین 50هزار تا 200میلیون‌تومان 
است، اما جریمه شکار غیرمجاز هر قدر 
باشد، تورم آن را می‌بلعد و بی‌اثر می‌کند. 
حالا افزایش 7برابری جریمه‌های شکار 
غیرمجاز و آسیب رساندن به حیات‌وحش 
در دستور کار سازمان حفاظت 
محیط‌زیست است که هفته گذشته 
برای تصویب به جلسه شورای‌عالی 
محیط‌زیست رفت، ولی فرصت تصویب 
آن به‌دست نیامد و قرار شد به جلسه 
بعدی موکول شود. ریاست این شورا 
نیز با رئیس‌جمهوری است. آخرین بار 
سال1398 جریمه‌ها بعد از سال‌ها به‌روز 
شد. از آن زمان تا‌کنون قیمت گوشت 
گوسفندی از کیلویی حدود 95هزار تومان 
به حدود 500هزار تومان رسیده است. به 
اعتقاد برخی متخصصان محیط‌زیست 
چنین افزایشی، نیاز به بازبینی جدی 
نرخ جرایم شکار غیرمجاز دارد. علاوه بر 
این، جریمه شکار غیرقانونی، تناسبی با 
ارزش اکولوژیک گونه‌ها در طبیعت ندارد. 
به‌طور مثال زاغ بور به‌عنوان گونه‌ای که 
فقط در ایران زندگی می‌کند، جریمه 

15میلیون‌تومانی دارد.

جریمه شکاریوزپلنگ:1/4میلیارد تومان
پیشنهاد افزایش 7 برابری جرایم شکار روی میز  شورای‌عالی محیط‌زیست قرار دارد

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

سرزمین من

نرخ پیشنهادی به تومانگونهمبلغ جریمه به تومان
2میلیون‌و100هزار چنگر نوک سرخ، اردک تاجدار، تیهو، کبک، اردک چشم طلایی، حواصیل300هزار 
یک‌میلیون‌و50خوتکا، غاز خاکستری، انواع مرغابی‌ها و چنگر150هزار 

175میلیون کل و بز، قوچ و میش، آهو، جبیر 25میلیون 
525میلیونخرس‌سیاه، خرس قهوه‌ای، گورایرانی75میلیون 
840میلیونپلنگ120میلیون 
367.5میلیونمرال و شوکا52.5میلیون

210میلیونهوبره30میلیون
630میلیونگوزن زرد90میلیون 
42میلیونعروس‌غاز، غاز یازرد، قوی کوچک، فلامینگو 6میلیون

یک‌میلیاردو400میلیونیوزپلنگ، بالابان، بحری، طرلان، شاهین200میلیون 
840میلیونامید،تنها درنای سیبری 120میلیون
105میلیونغاز پیشانی‌سفید، کبک دری، زاغ‌بور )گونه بومی که فقط در ایران وجود دارد.(15میلیون 

جریمه زیاد بازدارنده است
منوچهر فلاحی، قائم‌مقام فرمانده یگان حفاظت محیط‌زیست: بیشترین تخلفات ‌ شکار حیات‌وحش مربوط به‌گونه‌های بزرگ‌جثه مانند کل و بز، 
قوچ و میش، آهو، جبیر، مرال، خرس و پلنگ است. دلیل شکار این‌گونه‌ها بعضا مسائل مربوط به تعارض در زیستگاه است، ولی عمدتا با هدف تامین 
گوشت شکار می‌شوند. جریمه شکار باید به‌گونه‌ای باشد که متخلف به‌دلیل مسائل مالی هم که شده طرف آن نرود. در شرایطی که الان گوشت به 
کیلویی 500هزار تومان رسیده، برداشت از طبیعت به‌دلیل جریمه‌های پایین همچنان برای متخلفان به‌صرفه است. چنین افزایشی، نیاز به بازبینی 
جدی نرخ جرایم شکار غیرمجاز دارد. البته افزایش قیمت جریمه یک تیغ دولبه است؛ چراکه متخلفان وقتی بدانند چه مبلغی را باید پرداخت کنند، 
در برابر محیط‌بانان عکس‌العمل‌های پیچیده و خطرناک نشان می‌دهند. امیدوارم شورای‌عالی محیط‌زیست سالانه به این مسئله رسیدگی کند و 

جریمه‌ها به تناسب تورم بالا برود. به‌نظر می‌رسد جریمه‌های بالا مانند آنچه در جرایم مربوط به راهنمایی‌ورانندگی رخ داده، اثر بازدارنده دارند.

3برابر 
جریمه‌ تعیین‌شده

گونه ماده

نصف جریمه 
هر گونه

تخم پرندگان 
و خزندگان

یک‌سوم 
بهای گونه

تخریب لانه و آشیانه

اینجا یک ظرفیت گردشگری است
مزرعه عروسک‌ها که حالا به یک جاذبه گردشگری 
تبدیل شده، نیازمند رسیدگی و توجه است. موضوع 
را با معاون گردشگری اداره میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی یزد در میان می‌گذاریم. 
»هما خورشیدی« به همشهری گفت: »برای 
دسترسی گردشگران به مزرعه عروسک‌ها به 
یک‌سری زیرساخت‌ها نیاز است. درصورتی که 
ایشان برای ایجاد بومگردی در این محل اقدام کنند 
و زیرساخت‌ها فراهم شود، مزرعه عروسک‌ها نیز 

به‌عنوان یک ظرفیت گردشگری معرفی می‌شود.« 

مکث

مزرعه »خاله خدیجه« را به عروسک‌هایش می‌شناسند. 
زندگی روستایی، فرصتی برای عروسک‌سازی 

می‌گذارد؟
شب‌ها عروسک درست می‌کنم. روزها مشغول کار در مزرعه 
هستم. مرغ، خروس، گوسفند و گاو هم دارم. باید شیر بدوشم 

و ماست درست کنم.
هنوز برایمان نگفتید که عروسک‌سازی چطور به زندگی 

شما راه یافت؟

چند سال پیش خیلی فکر و خیال داشتم. یک شب در همین 
خیالات بودم که فکری به ذهنم رسید. با خودم گفتم فردا یک 

مترسک درست می‌کنم و در مزرعه می‌گذارم.
تجربه عروسک‌سازی هم داشتید؟ عروسک 

دوران کودکی خودتان چه شکلی بود؟
نه. اصلا )می‌خندد(. من اصلا عروسک‌بازی نکردم. 
از وقتی یادم می‌آید قالی بافتم و کشاورزی کردم. 
هیچ وقت عروسک نداشتم. یادم است گاهی یک 
چوب برمی‌داشتم و روی آن پارچه می‌انداختم و با 

نخ می‌بستم که شبیه عروسک می‌شد. اسمش 
را گذاشته بودم »سنجد«.

و عروسک‌سازی‌ شما به همان 
مترسک ختم نشد. چه بازخوردی 

از بازدیدکنندگان گرفتید؟
از چند روز بعد هر کسی به ما سر می‌زد، 

دیدن  از 
عروسک‌ها 
ل  شحا خو

می‌شد و به دیگران هم می‌گفت به اینجا بیایند. راستش را 
بخواهید من هم تشویق می‌شدم و در دل ذوق می‌کردم. بعد 
یک دختربچه درست کردم که اسمش را گذاشتم »حنا دختری 
در مزرعه« و همینطور عروسک‌ها و داستان‌های بعدی. از راه 
دور و نزدیک برای دیدن عروسک‌ها به اینجا می‌آیند. از 
تهران و تبریز مهمان داشتم. گردشگران چند ساعتی 

اینجا می‌مانند.
اندازه عروسک‌ها و وسایلی که در دست دارند 
یا در کنارشان بوده، به اندازه واقعی 
است. این لوازم را چطور جمع‌آوری 

می‌کنید؟
تک‌تک این وسایل و لوازم از مواد 
بازیافتی و ضایعات است. به بچه‌ها 
می‌گویم تمام این وسایل یک‌بار 
مصرف را برای من کنار بگذارید. 
ظرف‌های بستنی را دور نریزید. 
پارچه‌ها و لباس‌ها را هم 

همینطور.
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آب و هوا

 ۶ نژاد اصلاح‌شده مرغ بومی 
در 6 استان

رئیس مؤسسه تحقیقات علوم دامی کشور معتقد است‌ یکی از 
مهم‌ترین دستاوردهای این مؤسسه معرفی ۶نژاد اصلاح شده 
مرغ بومی ایران در ۶ استان محسوب می‌شود. طرح ملی اصلاح 
نژاد مرغ بومی که از مهم‌ترین اهداف آن حفظ ذخایر ژنتیک 
توده مرغ‌های بومی کشور است، با توجه به قدمت ۳۰ساله، 
توانسته است ضمن حفظ ذخائر ژنتیک، توان تولید مرغ‌‌های 
بومی را در شرایط روستایی افزایش داده و موجبات کمک به 
اقتصاد خانوار روستایی را فراهم کند. به گزارش همشهری، حسن 
خمیس‌آبادی گفت: »با توجه به اهمیت پرورش، توسعه و افزایش 
بهره‌وری نژادهای مختلف مرغ بومی در کشور، برنامه تکثیر این 

نژادها توسط معاونت بهبود تولیدات دامی در قالب 
تأسیس ایستگاه‌های اصلاح نژادی در ۶ استان 

شامل اصفهان، خراسان رضوی، فارس، یزد، 
آذربایجان‌غربی و مازندران اجرایی شده 

است.« به‌گفته او، همچنین طرح کلان 
علوفه بین 9مؤسسه به‌طور مشترک 
اجرا می‌شود و طرح کلان تولید گوشت 

سفید و تخم مرغ و‌ طرح لاین آرین از 
جمله دیگر این طرح‌هاست.

خبر روز

رشد 100 درصدی آمار اهدای عضو در کرمانشاه
بهنام روندی، مسئول بیماری‌های خاص و پیوند اعضای دانشگاه علوم پزشکی کرمانشاه: اهدای عضو در استان 
نسبت به پارسال رشد 100 درصدی داشته است. طی یک ‌ماه گذشته 4 مورد رضایت به اهدای عضو داشتیم. 

همچنین در سال‌جاری 8مورد اهدای عضو در استان انجام شده است.

طراحی ۴ سد جدید در بوشهر 
علی محمدی، مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای بوشهر: میزان سرمایه‌گذاری اولیه برای ساخت ۴سد 
یک‌ هزار و۵۵۰میلیارد تومان برآورد شده است. طراحی این 4سد نقش مهمی در تامین آب شرب، 

کشاورزی و صنایع پایین دستی آنها دارد.

عدد خبر 

مهمان مزرعه عروسک‌ها شوید
»خدیجه عباسی« با ساختن عروسک‌هایی از مواد دورریختنی پای گردشگران را به روستای چوپانان باز کرده است

برای رسیدن به یک مزرعه متفاوت باید به 20کیلومتری 
اردکان برویم؛ جایی منتهی به روستای چوپانان در 
شهرستان اردکان. از دور به‌نظر می‌رسد 50نفر از پیر و 
جوان و زن و مرد کنار جاده ایستاده‌اند. نزدیک‌تر که برویم، 
عروسک‌ها خودنمایی می‌کنند. اینجا مزرعه عروسک‌های 
»خدیجه عباسی« است. دوست و آشنا »خاله خدیجه« 
یا »گل خدیجه« صدایش می‌کنند. هر 8 فرزندش را سر و 
سامان داده و آنها هم زندگی در شهر را به روستانشینی 
ترجیح داده‌اند. گل خدیجه حالا با همسرش در روستا 
زندگی می‌کند و چند سالی است در کنار رسیدگی به مزرعه 
و کشاورزی، عروسک‌هایی در ابعاد واقعی انسان درست 
می‌کند؛ با مواد بازیافتی و دورریختنی که بچه‌ها از شهر 
برایش می‌آورند. مهمان او شدیم و با لهجه شیرین یزدی از 

قصه عروسک‌هایش برایمان گفت.

راحله عبدالحسینیگپ
‌روزنامه‌نگار

یزد

سامانه بارشی جدید در راه است
سامانه بارشی جدید از روز جمعه )اول ‌دی ماه(‌ در کشور 
پدیدار می‌شود. پیش از آن، در روزهای  چهارشنبه و 
پنجشنبه با توجه به شرایط جوی، روزهای آرامی را سپری 

خواهیم کرد.
به گزارش همشهری آنلاین، به‌گفته کارشناس سازمان 
هواشناسی، سه‌شنبه )۲۸آذر( نوار شمالی کشور برخلاف 
روزهای قبل، جوی آرام و پایدار را سپری کرد. کبری رفیعی 
 به همشهری گفت: »در روزهای چهارشنبه و پنجشنبه

)۲۹ و ۳۰ آذر( در ارتفاعات مناطقی از جنوب، جنوب شرق 
و شرق کشور افزایش ابر را پیش‌بینی می‌کنیم.«

او تأکید کرد: »ورود سامانه بارشی جدید به کشور از روز 
جمعه )اول ‌دی ماه( به‌تدریج از غرب کشور شروع می‌شود 
و مناطقی از شمال غرب و غرب را در برخواهد گرفت. 
همچنین ارتفاعات البرز مرکزی هم تحت‌تأثیر سامانه 

بارشی جدید قرار می‌گیرد.«
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تأسیس ایستگاه‌های اصلاح‌نژاد مرغ در 6 استان

تفاوت تعداد تخم‌مرغ‌ها در یک سال

  اصفهان
  خراسان رضوی

  فارس
  یزد

  آذربایجان‌غربی 
  مازندران 

80دانه 
 تخم مرغ 

بومی

30سال
قدمت اجرای طرح اصلاح‌نژاد مرغ‌ بومی

220دانه 
تخم‌مرغ 

اصلا‌ح‌نژادی

مدیرعامل سازمان قطار شهری شهرداری 
اهواز با اشاره به روند تحویل کارگاه‌های 
مترو از پیمانکار قبلی به شهرداری گفت: 
انعقاد قرارداد متروی اهواز در مدت کمتر 
از ‌2ماه قابل انجام است. به گزارش باشگاه 
خبرنگاران جوان، ابوالقاسم محبوبی افزود: 
برنامه‌ریزی شده تا تحویل کارگاه‌ها حداکثر 
در مدت ‌3ماه انجام شود، اما تلاش بر این 
است که بخش‌هایی از کار زودتر انجام شود.

3
ماه

مدیر امور زراعت سازمان جهادکشاورزی 
هرمزگان گفت: هرمزگان قطب تولید 
هندوانه خارج از فصل کشور و تامین‌کننده 
مهم هندوانه شب یلدا در کشور محسوب 
می‌شود. به گزارش تسنیم، سیدرضا 
امیری‌زاد افزود: برای شب یلدا انتظار می‌رود 
بیش از 200هزار تن هندوانه برداشت و 

عرضه شود.
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